



**ПОСТАНОВЛЕНИЕ**  
администрации Улуг-Хемского кожууна

Улуг-Хем кожуун чагыргазынын  
**ДОКТААЛЫ**  
от «14» февраля 2019 года № 49

**Об итогах  
социально-экономического развития  
Улуг-Хемского кожууна Республики Тыва за 2018 год**

Заслушав и обсудив на заседании коллегии информацию 1заместителя администрации кожууна по экономическим вопросам: И.Н.Баутдиновой об итогах социально-экономического развития Улуг-Хемского кожууна за 2018 год, администрация Улуг-Хемского кожууна **ПОСТАНОВЛЯЕТ:**

1. Принять к сведению представленный доклад об итогах социально-экономического развития Улуг-Хемского кожууна за 2018 год с социально-экономическим паспортом Улуг-Хемского кожууна (приложение к настоящему постановлению).
2. Предоставить настоящую информацию на заседание сессии Хурала представителей Улуг-Хемского кожууна.
3. Рекомендовать администрациям городского и сельских поселений Улуг-Хемского кожууна разработать и утвердить календарные профилактические мероприятия по предупреждению роста негативных показателей социально-экономического развития на 2019 год, выявленных по следующим разделам: здравоохранение, образование, правонарушения.
4. Рекомендовать руководителям предприятий, учреждений и организаций, независимо от форм собственности провести мониторинг достоверности и соблюдения сроков предоставления отчетов, содержащих статистическую информацию по итогам 2018 года.
5. Главному специалисту сектора информатизации и связи (Ондар В.В.) разместить настоящее постановление на официальном сайте администрации кожууна [ulughem.rtyva.ru](http://ulughem.rtyva.ru).

6. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на 1 заместителя председателя администрации кожууна по экономическим вопросам – И.Н. Баутдинову.

Председатель  
администрации кожууна:



Р.М. Чудаан-оол

Основными целевыми направлениями деятельности администрации Улуг-Хемского кожууна в 2018 году являлось: повышение качества жизни населения, определяемое следующими задачами:

- увеличение среднедушевых доходов населения;
- легализация неформального сектора экономики;
- улучшение инженерной, социальной и коммунальной инфраструктуры в кожууне;
- развитие малых сел кожууна;
- повышение инвестиционной привлекательности кожууна в рамках развития туристической отрасли на территории кожууна.

В 2018 году, являющегося знаковым и особенно важным для каждого жителя нашего района в связи с юбилейным и датами образования Улуг-Хема и его районного центра - г.Шагаан-Арыг особенно важно отметить высокую исполнительскую дисциплину, являющуюся ключевым фактором в решении поставленных задач, обозначенных в ежегодных посланиях Президента Российской Федерации В.В.Путина и Главы-Председателя Правительства Республики Тыва Ш.В.Кара-оола.

На территории Улуг-Хемского кожууна в отчетном году были обозначены вводные целевые показатели единой стратегической линии, сформированной Посланием Главы Республики Тыва Верховному Хуралу о положении дел и внутренней политике от 12.12.2017 года, как «2018 год- старт стратегии территориального развития. Тува-2030». В рамках проектного управления в этом году были успешно реализованы проекты «Шаги к благополучию», «Доступная земля», «Здоровый малыш - здоровая нация», «Профилактика онкологических заболеваний», важно отметить наметившуюся положительную тенденцию в реализации долгосрочных мероприятий, предусмотренных проектами «Остановим туберкулез вместе!», «Развитие комфортной городской среды», «Пути к долголетию». Проекты «МФЦ для бизнеса», «Успешный выпускник», «Успешный учитель» требуют большей конкретизации контрольных точек и более длительного периода исполнения при ежемесячном мониторинге основных индикативных показателей этих проектов. Реализация их основных направлений имеет отложенный главный социально-экономический эффект, при котором о степени эффективности невозможно судить только по промежуточным итогам. Весомый экономический эффект имеют приоритетные губернаторские проекты: «Привлечение педагогов-мужчин в управленческие кадры образовательных учреждений », «В каждой семье - не менее одного ребенка с высшим образованием», «Корова-кормилица», «Кыштаг для молодой семьи», «Одно село - один продукт», «Социальный уголь», «Социальный картофель».

**Демографическая ситуация:** Численность постоянного населения кожууна, по предварительным итогам, на 01.01.2019 года составляет 19544 (АППГ-19216) человек, что выше показателя 2017 года на 1,7 процента. Годовой показатель естественного прироста населения составил 297 (АППГ – 274) человек, что на 8,4 процентов больше уровня 2017 года. На 7,7 процентов возрос абсолютный показатель рождаемости в целом по кожууну и составил 491 рождений против 456 рождений в 2017 году. Показатель общей смертности имеет тенденцию увеличения – на 6,6 процентов и составил 194 случаев за год (АППГ-182). В течение 2018 года в кожуун прибыло на ПМЖ 480 (АППГ-434) человек, что на 10,6 процентов выше показателя миграции 2017 года. Выбыло за пределы кожууна 449 (АППГ-578) человек, снижение миграционной убыли на 22,3 процентов. Таким образом. важно отметить. что общая положительная динамика

Рост налоговых и неналоговых доходов обеспечен за счет следующих поступлений:

❖ Налог на доходы физических лиц (доля 69 %) поступили в сумме 69056,0 тыс.рублей, при плане 69049,0 тыс.рублей. Уточненный план за 2018 год исполнен на 100%, сверх плана поступило 7,0 тыс.рублей. Первоначальный план составлял 54420,0 тыс. рублей, переисполнено на 14629,0 тыс. рублей. По сравнению с АППГ НДФЛ поступил больше на 9089,0 тыс.рублей или 1,15 раза. Рост поступлений связано с увеличением МРОТ с мая 2018 года. Крупными налогоплательщиками данного налога являются такие организации как ГБУЗ РТ «Улуг-Хемский ММЦ», ФКУ ИК-4 УФСИН России по Республике Тыва, Межрайонная ИФНС России №3 по Республике Тыва и бюджетные учреждения кожууна.

❖ Акцизы. Утвержденный план поступления на 2018 год составляет 2180,0 тыс. рублей. Норматив распределения доходов от акцизов на нефтепродукты в бюджет муниципального района «Улуг-Хемский кожуун Республики Тыва» на 2018 год составляет 0,1332. В связи с фактическим увеличением поступления были внесены изменения в бюджет в части увеличения утвержденного плана на 380,0 тыс.рублей, уточненный план составляет 2560,0 тыс.рублей, фактически поступило 2563,0 тыс.рублей или исполнение составляет на 100,1% от уточненного плана.

❖ Налог на имущество организаций. Поступил в сумме 8392,0 тыс.рублей при плане 8391,0 тыс.рублей. Годовой план выполнен на 100%. Крупными налогоплательщиками являются ПАО "ФСК ЕЭС", Агентство по делам семьи и детей Республики, Улуг-Хемский филиал ФГБУ "Управление "Тывамеливодхоз" УПФР В Улуг-Хемском районе Республики Тыва, ГБУЗ РТ "Улуг-Хемский ММЦ", АО "Тывасвязинформ".

❖ Имущественные налоги поступили в сумме 2893,0 тыс.рублей при плане 2504,0 тыс.рублей или исполнение 115,5 % (+389,0 тыс. рублей). По сравнению с АППГ поступления снизились на 1,4% (-1256,0 тыс. рублей), в связи с уменьшением налогооблагаемой базы (начисление налогов производится от кадастровой стоимости имущества). Из них поступления по налогу на имущество с физических лиц составили 1692,0 тыс.рублей. План на 2018 год выполнен на 111 % (+163,0 тыс.рублей). Поступления по земельному налогу с физических лиц составило 1201,0 тыс.рублей выполнение на 123% или +226,0 тыс.рублей.

Снижение допущено по поступлениям от единого налога на вмененный доход. За 2018 год поступления по данному налогу составляют 4537,0 тыс.рублей. При плане 4795,0 тыс.рублей, исполнение - 95%, (- 258,0 тыс.рублей). По сравнению с 2017 годом, поступления снизились на 20 % или на 682,0 тыс.рублей, в связи с уменьшением налогооблагаемой базы плательщиков ЕНВД.

По результатам рейтинга по собираемости имущественных налогов с физических лиц, сформированного органами Налоговой службы по Республике Тыва, Улуг-Хемский кожуун стоит по итогам 2018 года на 6 месте. Однако, с учетом имеющихся задолженностей прошлых лет, составляющей на 01.01.2019 года 10422 тыс.рублей, наш кожуун занимает 18 место. Лучших результатов в 2018 году по собираемости имущественных налогов смогли добиться с.Эйлиг-Хем, с.Ийи-Тал, с.Иштий-Хем. Аутсайдерами в данном направлении остаются с.Чааты, с.Торгалыг и с.Арыг-Узю.

Собственные доходы в бюджет городского и сельских поселений за отчетный период поступили в сумме 18335 тыс.рублей, план перевыполнен на 2,7 процента или на 486 тыс.рублей. По сравнению с АППГ, собственных доходов поселений поступило на 0,4 тыс.рублей меньше.

Получено и сохранено молодняка текущего года в хозяйствах всех категорий собственности: телят - 3303 голов (АППГ- 3163 голов), ягнят и козлят – 27598 голов (АППГ- 26302 голов), жеребят- 1038 голов (АППГ- 1139 голов), поросят 303 голов (АППГ – 343 голов), верблюжат – 4 голов (АППГ - 0 голов). В расчете на 100 голов маточного поголовья получено телят – 68,2 голов (АППГ- 67,6 гол), ягнят и козлят – 81,4 голов (АППГ – 80,5 голов), жеребят - 54,4 голов (АППГ – 65 голов).

Лучших показателей по получению приплода добились КФХ Кудер-оол А.М., получив от 100 овцематок 100 гол ягнят, Ооржак В.Ч. 92 ягнят, Байлакай Т.Ю. - 90 ягнят на 100 голов маточного поголовья овец.

За отчетный период произведено молока –7768 тонн (АППГ – 7595 тонн), мяса – 1625 тонн ( АППГ – 1562 тонн), шерсти 71 тонн ( АППГ - 71 тонн), яиц 96 тыс.штук (АППГ – 94 тыс.штук). По сравнению с прошлым годом производство молока увеличилось на 2,3 процента, производство мяса на 4, производство яиц на 2,1 процента, производство шерсти осталось на уровне прошлого года.

В целях обеспечения контроля за ходом зимовки скота, а также для оказания практической помощи животноводам, работники Управления сельского хозяйства с привлечением врачей ЦКБ, ветеринаров еженедельно выезжали на чабанские стоянки.

В 2018 году посажено сельскохозяйственных культур на площади 1882,9 гектаров, в том числе зерновых культур на площади 41га, кормовых культур на площади 1491 гектаров, картофеля на площади 330,5 га, овощей на площади 20,4 гектаров.

Активно проводилась работа по реализации семян и рассады овощных культур хозяйствам всех категорий. В населенных пунктах кожууна проведены подворные обходы хозяйств населения, проведены сходы граждан по вопросам развития огородничества.

За отчетный год убрано всего 180 гектаров зерновых культур (АППГ – 150 га), намолочено 170 тонн зерна (АППГ – 20 тонн), средняя урожайность зерновых культур составила 9,4 ц/га (АППГ – 8 ц/га). Хозяйством главы КФХ Монгуш Ш.Ч. получено 50 тонн ячменя при урожайности 10 ц/га для дальнейшей переработки в тыва-далган. Убрано кормовых культур на площади 1243 га (АППГ – 981 га), получено сена однолетних трав 1100 тонн (АППГ - 1096 тонн), фуражного зерна 200 тонн, соломы 100 тонн. Средняя урожайность сена однолетних трав 10 ц /га.

Произведено сена многолетних трав 108 тонн (АППГ – 108 тонн), средняя урожайность 10 ц/га (АППГ – 15 ц/га). Заготовлено сена в хозяйствах всех категорий собственности всего 17080 тонн (АППГ- 15110 тонн), из них сельхозпредприятиями 1100 тонн, КФХ – 3150 тонн, ЛПХ – 12690 тонн, подсобными хозяйствами – 120 тонн. План заготовки сена выполнен на 122,7 % и составил 17080 тонн.

Собрано картофеля 3458 тонн (АППГ – 3315 тонн), овощей 186,5 тонн (АППГ – 186,4 тонн). Средняя урожайность картофеля 104,4 ц/га, овощей – 91,4 ц/га. Хороших показателей по урожайности картофеля достигли: глава КФХ Кунгаа А.Б. – 160 ц/га, глава КФХ Чаш-оол В.М. – 140 ц/га, глава КФХ Монгуш В.С. – 120 ц/га. В разрезе сумонов хорошие показатели по урожайности картофеля получили личные подсобные хозяйства с.Торгалыг- 123,4 ц/га, с.Иштии-Хем – 116,7 ц/га.

Специалистами УСХ проведено обследование засоренных дикорастущей коноплей земельных угодий Улуг-Хемского кожууна. Выявлено всего засоренных

переработки молока сдают в бюджетные учреждения кожууна и реализуют населению через торговую сеть.

**В сфере промышленности:** На конец 2018 года всего на территории Улуг-Хемского кожууна зарегистрировано 157 организаций, включая 45 предприятий промышленности (в т.ч. малые и микро-предприятия (малый бизнес). В течение года промышленными предприятиями кожууна (включая малый бизнес) отгружено продукции на сумму 119592 тыс.рублей (АППГ-116334тыс.рублей), что 2,8% выше уровня показателя аналогичного периода прошлого года. В том числе крупными и средними промышленными предприятиями кожууна за отчетный период отгружено продукции на сумму 89 120тыс. рублей или 102,1 процентов к уровню показателя прошлого года.

Проведенный экономический анализ в показателях производства пищевой промышленности показывает, что наибольшую динамику увеличения объемов удалось добиться участники губернаторского проекта «Одно село - один продукт» - СПоК «Оргаадай», СПоК «Ногаан» и ИП Тумат М.Б., работающие с 2013 года по настоящее время без приостановления предпринимательской деятельности

В сфере обрабатывающего производства малых производственных предприятий, представленной в основном производством строительных материалов, таких как пиломатериалы (1278 куб.м. против 1351 куб.м.), деловая древесина (2101,3 куб.м. против 2100куб.м. в 2017 году) и шлакоблочный кирпич (30 тыс.шт. против 41,3 тыс.шт.), объемы производства практически остаются на уровне прошлого года. Проведенный анализ показывает, что имеются технологические сбои в производстве шлакоблочного кирпича местными субъектами предпринимательства, которые привели к снижению спроса населения на предлагаемую продукцию. В части объемов производств пиломатериалов и деловой древесины важно отметить нарастающую тенденцию нелегального производства и несанкционированных вырубок лесных массивов в окрестностях сельских поселений. В связи с чем, межведомственная комиссия по легализации неформальной занятости намерена привлекать к совместному выявлению нелегальных производств органы лесохраны и полиции.

За отчетный период печатной продукции (газет) выпущено 52 номера (по плану) с общим тиражом 18,72 тыс. экземпляров (АППГ – 26,0 тыс.экземпляров).

**Среднемесячная номинальная заработная плата** работников крупных и средних предприятий кожууна увеличилась по сравнению с 2017 годом на 14% и составила – 28,3 (АППГ-24,8) тыс.рублей, при чем самой низкооплачиваемой остаются отрасли сельского хозяйства, охоты и рыболовства, где средняя заработная плата составляет 15,7 (АППГ-12,3) тыс.рублей в месяц.

**Инвестиции в основной капитал** (без учета бюджетных средств) при плане 4 300,0 тыс.рублей по итогам официальных данных статистики Красстат РФ 9 месяцев 2018 года составил 5 113,0 тыс.рублей или 119% к плановому назначению годового показателя. По предварительным итогам 2018 года данный показатель составит 5 870 тыс.рублей. Для достижения данного показателя, на особом контроле находятся все бюджетные учреждения и субъекты предпринимательства, функционирующие на территории кожууна и отчитывающиеся по формам П-2 квартальная «Сведения об инвестициях в нефинансовые активы», П-2 инвест годовая «Сведения об инвестиционной деятельности».

**Туризм.** Улуг-Хемский кожуун располагает мощными рекреационными ресурсами, которые представлены уникальными природными комплексами - реки Енисей, многочисленными лечебными аржаанами - источниками минеральных и термальных вод, находящимися на его территории, а также уникальными живописными ландшафтами, разнообразными видами животных и промысловых рыб, развитой гидрографической сетью, многочисленными памятниками самобытной национальной культуры. Улуг-Хемский кожуун является территорией с относительно благоприятными климатическими условиями для рекреационных занятий. Развитие индустрии отдыха и туризма имеет ярко выраженную социальную направленность и в перспективе должно стать одной из важнейших точек экономического роста.

Улуг-Хемски кожуун имеет достаточную инфраструктуру автомобильных дорог, где в соответствии с Федеральным законодательством установлены все необходимые дорожные указатели.

Распоряжением Улуг-Хемского кожууна от 24.07.2017 года № 464-р «О разработке и внедрении тира выходного дня на территории Улуг-Хемского кожууна» были утверждены 2 турмаршрута выходного дня:

Первый турмаршрут – паломнический «Кора (Хороо) священной горы Хайыракан» вокруг горы Хайыракан, разработанный альпинистом «Снежного барса» Ховалыг М.Б.

Второй культурно-познавательный «Этнокультурный комплекс «Белдир-Кежии» на 128-ом км., автодороги А-162 (Кызыл-Тээли).

В целях развития туризма в Улуг-Хемском кожууне принята муниципальная подпрограмма «Развитие туризма в Улуг-Хемском кожууне на 2018-2020 годы», муниципальной программы «Развитие и поддержка культуры в Улуг-Хемском кожууне на 2018-2020 годы». В 2018 году через муниципальную подпрограмму на проведение различных мероприятий в сфере туризма, были выделены 200,0 тыс.рублей. Дополнительно на проведение мероприятий («Чайлаг байырлалы», освещение горы Буура, Тыва эр кижинин 3 оюну и т.д.) выделялись финансовые средства.

Был утвержден Календарь событий Улуг-Хемского кожууна. В Календарь вошли 14 различных мероприятий. В течение года все мероприятия проведены. Проведено 1531 культурно-массовых мероприятий, где охвачено 140315 человек.

В Календарь событий Республики Тыва вошли 2 мероприятия:

1.Республиканский Fashion-фестиваль дизайнеров «По тропинкам к сердцу Тувы»

2.Республиканский скульптурный конкурс по деревянной резьбе им. Донгака Окаанчыка.

Всего охвачено населения 123672 человек, из них туристов - 5866.

На 31.12.2018 года доходы с туристической деятельности в кожууне составили 892,0 тыс.рублей.

**Занятость населения.** По данным ГКУ РТ «Центр занятости населения Улуг-Хемского кожууна» на конец 2018 года за получением государственных услуг в сфере занятости в центр обратились 1156 человек, что на 89 человек больше 2017 года (АППГ – 1067). Численность экономически активного населения - 12451 человек. Численность безработных по методологии Международной организации труда (МОТ) составляет 2181 человек и уровень общей безработицы составило 17,5 процентов, что на 0,5 процентов меньше уровня 2017 года (АППГ – 18 процентов).

С начала 2018 года продолжилась совместная работа с администрацией Улуг-Хемского кожууна по содействию самозанятости безработных граждан. На странице центра занятости об этом была размещена информация о возможности получения подробной консультации. В течение октября месяца проводилось информирование граждан о Законе Республики Тыва от 27.06.2017 года № 291-ЗРТ «О дополнительных видах услуг для личных, домашних и иных подобных нужд, доходы от оказания которых освобождаются от налогообложения». В октябре 2018 года совместно с администрацией кожууна, налоговой инспекцией проведена консультационная ярмарка. По итогам проведенной работы в течение отчетного года в качестве самозанятых граждан зарегистрированы 13 человек.

В 2018 году государственную поддержку (117,2 тыс.рублей) на открытие собственного дела получили 2 безработных граждан: Дамваа А.М. (выпечка кондитерских изделий) и Куулар Ч.А. (открытие мастерской по ремонту обуви).

В рамках реализации проекта «Шаги к благополучию» были достигнуты следующие показатели:

1.Общее количество ЭАН - 12451 человек, в т.ч. численность занятого населения - 4533 человека или 36,1% от категории ЭАН;

2.Уровень общей безработицы- 17,5% (АППГ-18%);

3.Уровень легализации неформальной занятости - 357 человек или 100 % от плана (годовой план-357 человек);

4.Трудоустройство граждан- 702 человек или 100,3% от плана (годовой план-700 человек);

5.Доля населения с доходами ниже прожиточного минимума (получатели ежемесячных пособий) - 46,2%

6.Общий показатель степени достижения основных показателей - 96,1% (11 место в рейтинге МО РТ)

7.Количество самозанятых граждан - 13 или 7% от общего количества СЗГ по Республике Тыва (4 место в рейтинге МО по РТ)

8.Количество рейдовых мероприятий - 36 (АППГ-24), рост на 50% по сравнению с 2017 годом.

**Социальная защита населения.** Управлением труда и социального развития Улуг-Хемского кожууна целенаправленно проводится работа по обеспечению социальными гарантиями отдельных категорий граждан, осуществляется предоставление различных мер социальной поддержки населению Улуг-Хемского кожууна.

На реализацию муниципальной целевой программы «Социальная поддержка граждан Улуг-Хемского кожууна на 2018-2020 годы» за 2018 год всего профинансировано и израсходовано 133 984,4 тыс. рублей (АППГ – 122 900,5 тыс. рублей) рублей, из них на подпрограмму:

«Создание условий для реализации МЦП» - 3980,1 тыс. рублей, из них на:

- начисление на заработную плату – 2234,2 тыс. рублей;
- начисление на страховые взносы - 625,3 тыс. рублей;
- содержание отдела жилищных субсидий - 791,6 тыс. руб.
- иные расходы – 329,0 тыс. руб.

«Социальная поддержка старшего поколения, ветеранов и инвалидов, иных категорий граждан на 2018-2020 годы»

тружеников тыла		
Обеспечение мер социальной поддержки репрессированных лиц	4 (4)	55,2 (48,1)
Оплата льгот по ЖКУ отдельным категориям граждан	1317(1525)	18381,5 (16101,1)
<b>Всего:</b>	<b>2046(2268)</b>	<b>27 563,5 (23427,8)</b>

**Губернаторский проект «Социальный уголь».** Во исполнение Постановления Правительства от 29.08.2016 года № 372 «О мерах социальной поддержки семьям, имеющим 5 и более детей, проживающих в сельских населенных пунктах на территории Республики Тыва», в целях реализации данного проекта в кожууне сформирован и утвержден список из 67- семей получателей социальной помощи по проекту «Социальный уголь (древа) и электроэнергия», проживающие на территории Улуг-Хемского кожууна, т.е. в сельских поселениях и г.Шагонар, из них городское население 26 семей, сельское население 41 семей. В них работающие граждане 24 человек, не работающих 108 человек. Оба родителей безработные семьи - 44. Заведены личные дела на каждую семью.

По категориям семей: многодетные - 23, малоимущие - 41, неполные - 4. В них детей всего - 335. Документы получателей социальной помощи отправлены в проектный отдел Агентства по делам семьи и детей Республики Тыва. По сравнению с прошлым годом в этом году получатели соц.угля увеличилось на 90%, сельское население на 10%, т.е. 11 семьи. Таким образом, количество семей имеющих 5 и более детей увеличивается.

В 2017 году социальный уголь получали только сельское население - 30 семей, с 2018 года городское население тоже стали получателями социального угля, т.е. 26 семьи в г.Шагонар.

С помощью электронных аукционов, в целях доставки угля до адресатов, Агентством по делам семьи и детей республики определен предприниматель Куулар О.С., между которыми заключен прямой договор о поставке угля.

С 04.09.2018 года началась доставка угля в кожууне по 2 тонн в каждую семью: Хайыракан - 7, Ийи-Тал - 2, Эйлиг-Хем - 3, г.Шагонар - 26, Арыг-Узуу - 5, Арыскан - 2, Иштии-Хем - 3, Кок-Чыраа- 5; Торгалыг- 8, Чаяты- 4, Арыг-Узуу - 2. По состоянию на 17.09.2018г. все участники проекта были полностью обеспечены социальным углем.

**Губернаторский проект «Социальный картофель».** Согласно требованиям Постановления Правительства от 29.08. 2016 года № 372 «О мерах социальной поддержки семьям, имеющим 5 и более детей, проживающих в сельских населенных пунктах на территории Республики Тыва», в целях реализации данного проекта был сформирован список.

В 2018 году всего 286 (АППГ-168) семей Улуг-Хемского кожууна были обозначены получателями адресной помощи в рамках проекта «Социальный картофель». Из них:

- 100 (АППГ-100) семей – из муниципального бюджета
- 186 (АППГ-85) семей – участники проекта из Агентства по делам семьи и детей РТ.

Всего урожай картофеля - 44633 кг., овощных культур-20146 кг.

социального проекта – 98 человек, из них взрослых – 33 человек (работающих – 10 человек, неработающих – 27 человек), детей – 65 (студенты -0, школьники -35, неорганизованные дети -29; дети, посещающих детских садов -1). По категориям семей: многодетные -10, малообеспеченные -7, неполные -3.

На 31.12.2018 года общий приплод за 3 года составил 76 голов, (в 2017 году – 22 телят и в 2018 году – 54 телят). Всего в хозяйстве имеется 170 КРС (у участников 2016 года – 114 голов, 2017 года – 56 голов).

Всего поставщиков коров в 2018 году было 15 человек. Заключены договора со всеми поставщиками, у всех коров имеются ветеринарные справки и произведено биркование. Денежные средства поступили на личные счета поставщиков коров с телятами в начале сентября. Работниками ЦСПСиД кожууна совместно со специалистами УТИСР, корреспондентом редакции газеты Улуг-Хем, работниками администраций поселений кожууна полностью произведена передача всех коров 2018 года. У всех участников проекта имеются зимние стайки для коров. Участниками проекта заготовлено сена на 298,2 тонн.

**Таблица 4: Сенозаготовка участников проекта «Корова-кормилица», в тоннах**

№ п/п	Наименование поселений	Заготовлено сена участниками 2016 года	Заготовлено сена участниками 2016 года	Заготовлено сена участниками 2016 года
1	Хайыракан	5	6	5
2	Арыг-Узуу	8	8	8
3	Эйлиг-Хем	8	10	9,5
4	Арыг-Бажы	6	7	6,5
5	Иштии-Хем	10	11,5	11
6	Ийи-Тал	14	13	13
7	Арыскан	11	10,5	12
8	Торгалыг	15	17,5	15
9	Чодураа	13	10	6
10	Шагонар	14	8,7	7
	<b>Всего:</b>	<b>103</b>	<b>102,2</b>	<b>93</b>

Всего на профилактических учетах **КДНиЗП Улуг-Хемского кожууна** по состоянию на 01.01.2019 года состоят 85(АППГ – 54) семей, находящихся в социально опасном положении, в них детей 139 (АППГ – 121).

По состоянию на 01.01.2019 года состоят 60/70 семей, в них детей 139/152. Поставлены на учет 39/31 семей. Сняты с учета 16/15 семей, в том числе:

- с улучшением – 11/6;
- с лишением – 5/4;
- с переменой места жительства – 0/4;
- со смертью - 0/1;
- с осуждением и устройством детей в другие формы жизнеустройства – 0/3.

Количество несовершеннолетних, состоящих на учетах КДНиЗП, ПДН МО МВД РФ «Улуг-Хемский» - 48/56. За отчетный период поставлены на учет 92/65 несовершеннолетних. Сняты с учета 100/69 несовершеннолетних детей.

В Центр психического здоровья детей и подростков направлены 7/11 несовершеннолетних, из них прошли курс реабилитации 5/7 детей, 2/4 детей были на

Наименование показателя	На 01.01.2018 года	На 01.01.2019 года
Общая численность детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, находящихся на воспитании в семьях	273	235
Из них:		
- под опекой (попечительством)	209	162
-под добровольной опекой	12	13
- предварительная опека	0	5
- в приемных семьях	20	18
- усыновленные	32	37

За 2018 год выявлены и учтены 47 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (АППГ – 67), из них:

- 34/52– оформлена опека (попечительство);
- 2/4 – переданы в приемные семьи;
- 6/8– усыновлены (удочерены) гражданами РФ;
- 5/3– определены в организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Всего приемных семей в кожууне 3/4, в них воспитываются детей 18/20. За 2018 год создана 1 семья, в нее переданы 4 детей, оставшихся без попечения родителей.

Приоритетным направлением семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей является усыновление (удочерение). За 2018 год переданы на усыновление 6 детей. Приемная семья Доспан-оол А.В. усыновила своего подопечного сына. Сняты с учета за 2018 месяцев 0 детей.

В государственные организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей постоянного пребывания детей на 01.01.2019 года устроены 5 детей, оставшиеся без попечения родителей. Из них:

1. ВГБОУ РТ «Республиканская школа-интернат «Тувинский Кадетский корпус» устроены 3 детей, оставшиеся без попечения родителей.

2. В ГБУЗ РТ «Республиканский Дом ребенка» устроены 2 детей.

За 2018 год восстановлены в родительских правах 2 родителей в отношении 4 детей. Сняты с учета отдела 7 детей в связи с возвращением к кровным родителям. Всего за 2018 год были лишиены родительских прав 10 граждан (АППГ - 8) в отношении 18 детей (АППГ - 16), ограничены в родительских правах 2 граждан (АППГ - 1) в отношении 2 детей (АППГ - 2).

**Образование.** В Улаг-Хемском кожууне функционируют 6 муниципальных дошкольных образовательных учреждений (из них 3 – автономных, 3 - бюджетных), 12 муниципальных бюджетных общеобразовательных учреждений (в том числе 1 школа республиканского значения), из них 6 имеют структурные подразделения дошкольного образования, 1 муниципальное автономное учреждение дополнительного образования.

В муниципальной системе образования обучаются 1764 дошкольников, 4172 школьников, из них 62 % получали образование в сельской местности. В вариативных формах обучения: в группах кратковременного пребывания, в детских садах и школах кожууна обучаются и воспитываются 244 детей. На электронной очереди в ДОУ кожууна по состоянию 31.12.2018 года стоят 598 детей, из них до 3х лет – 561, с 3 до 7 лет – 37 детей (2017 году -909). Из них в городе – 486 детей (2017 году -705), в сельской местности- 112 детей (2017 году-204). На 01.09.2018 года направлены в ДОУ г.Шагонара

сдавали (ГВЭ) - 61 учащихся, из ИК-4 - 7 учащихся и 54 учеников из общеобразовательных школ.

Все выпускники 9 классов по окончании курса обучения сдавали государственные экзамены по двум обязательным и двум дополнительным учебным предметам.

Количество выпускников 11 (12) классов, сдававших ГИА составило 134 человека, из них 101 учащиеся из дневных школ, 13 - из УКП при МБОУ СОШ № 2 г.Шагонар, 20 выпускников из УКП при ИК-4. Сдавали ЕГЭ – 113 учащиеся, в форме ГВЭ сдавали - 20 учащиеся УКП при ИК-4 и 1 выпускник МБОУ СОШ № 1 г.Шагонар (на дому).

По итогам основного периода аттестаты об основном общем образовании получили 272 (АППГ-190) выпускника, что составляет 65% (56 %) от общего числа выпускников 9-х классов, не получили аттестаты и были допущены на дополнительный период (сентябрьский) 146 (АППГ – 151) учащихся, что составляет 35% (АППГ – 44 %) от общего количества выпускников образовательных организаций кожууна.

По итогам дополнительного периода из 146 пересдававших 9-х классов 43 обучающиеся не получили аттестаты, что составляет 10,6% (АППГ-39 -12,4%).

В осенний дополнительный период из выпускников 11-х классов остались 18 учащихся, что составляет 13 % от общего числа (АППГ- 9 (7 %) выпускников и по итогам дополнительного периода не получили аттестат о среднем общем образовании 16 выпускников, из которых 11 выпускников УКП при школе № 2 и 5 выпускников дневных школ.

По итогам организации и проведения государственной итоговой аттестации обучающихся сделаны выводы и продолжена работа по повышению качества образования в школах кожууна. Итоги ГИА рассмотрены на коллегии администрации кожууна, на Совете Управления образования, на педагогических советах школ.

Поступление выпускников в высшие и средние учебные заведения остается на уровне прошлого года. В новом году необходимо продолжить профориентационную работу среди учащихся и выпускников для поступления по востребованным в республике специальностям.

**Таблица 7: Трудоустройство выпускников школ Улуг-Хемского кожууна**

Всего выпускников		Поступили в ВУЗ-ы		Поступили в СУЗ-ы		Поступили в ПУ		Трудоустроены		Не поступили по болезни, в связи со службой в армии и т.д.	
2017	2018	2017	2018	2017	2018	2017	2018	2017	2018	2017	2018
123	101	37 (30%)	35 (31%)	70 (57%)	59 (52%)	5 (4%)	0	4 (3,25)	3 (3%)	6 (5%)	4 (4%)

В 2018 году за многолетний добросовестный труд, высокое профессиональное мастерство, творчество и инициативу присвоено звание «Почетный работник сферы образования» Спириной Л.С. - директору МБОУ СОШ №1 г.Шагонар, Шожукпан В.Ч.- учителю русского языка и литературы МБОУ «Гимназия г.Шагонар», а также звание «Народный учитель Республики Тыва» присуждена учителю русского языка и литературы МБОУ СОШ №2 г.Шагонар - Кукариной Л.Г. В рамках республиканского конкурса в число 10 лучших руководителей образовательных учреждений вошла Дамбаа А.В. - директор МБОУ «Гимназия г.Шагонар», награждена дипломом лауреата «Лучший руководитель образовательного учреждения».

За последние 5 лет в кожууне открыт новый садик «Челээш» на 140 мест в 2014 году, 1 частный садик на 27 мест, группы кратковременного пребывания в детских садах для ликвидации очереди в дошкольные образовательные учреждения детей в возрасте от 3 до 6 лет.

**Культура.** В Улуг-Хемком кожууне функционируют 14 учреждений культуры и искусства: 1 централизованная библиотечная система, 11 учреждений культуры и досуга

Число родов в кожууне по итогам 2018 года увеличилось на 7,6 процента (+35), показатель рождаемости на 1000 населения составил 25,6 (2017 году - 24,0). В 2018 году родилось 491 младенцев (АППГ – 456).

Показатель общей смертности по итогам 2018 года в сравнении с 2017 годом увеличился на 6,6 процента и составил на 1000 населения 10,1(194) против 9,5 (182 случаев в 2017 году).

В структуре общей смертности населения:

на первом месте - болезни системы кровообращения;  
на втором месте - внешние причины;  
на третьем месте – новообразования;  
на четвертом месте - органы пищеварения.

Рост показателя общей смертности населения на 6,6 процентов произошло за счет роста смертности:

-от онкологических заболеваний на 29,4 процентов (+5) с 17 в 2017 году до 22 случаев в 2018 году в том числе в трудоспособном возрасте в 2,3 раз (2017 году -4, 2018 году- 9);

- болезней эндокринной системы, расстройства питания и нарушения обмена веществ (сахарный диабет) в 2 раза с 1 случая в 2017 году до 2 в 2018 году;

- болезней органов кровообращения на 1 случай или 1,5 процента(2017 году - 64, 2018 году - 65 случаев);

- болезней органов дыхания на 25 процента (с 6 в 2017 году до 8 случаев в 2018 году);

- болезней органов пищеварения на 11,1 процента (с 18 в 2017 году до 20 случаев в 2018 году, из них среди трудоспособного населения на 50,0 процентов с 8 в 2017 году до 12 случаев в 2018 году);

- болезней мочеполовой системы в 3 раза (с 1 в 2017 году до 3 случаев в 2018 году, из них в трудоспособном возрасте от 0 в 2017 году до 2 случаев в 2018 году);

-врожденных аномалий развития, деформаций и хромосомных аномалий в 3 раза (с 1 в 2017 году до 3 случаев 2018 году). Допущен рост перинатальной смертности до 3 (6,6) в 2018 году (2017 году - 2 (5,0).

К концу 2018 года смертность населения от внешних причин снизилась и сравнялась с показателем 2017 года 45 случаев, отмечается снижение смертности на 8,1 процента в трудоспособном возрасте с 37 в 2017 году до 34 случаев в 2018 году. Удельный вес смертности в трудоспособном возрасте, несмотря на незначительное снижение (-3 случая), остается высоким и составляет 75,6 процентов (2017 году- 82,2 процентов).

За 2018 год отмечено снижение показателей смертности от:

- младенческой смертности до 1 случая в 2018 году (2017 году -7) или на 85,7 процентов;

- детской смертности с 10 в 2017 году до 3 случаев в 2018 году или на 70,0 процентов;

- инфекционных и паразитарных болезней на 7 случаев или 31,8 процентов (2017 году -22, 2018 году -15), в том числе смертность от туберкулеза среди инфекционных заболеваний составляет 64,3 процентов. В отчетном периоде по кожууну наблюдается снижение смертности от туберкулеза на 10 случаев или 52,6 процентов (2017 году - 19, 2018 году- 9), из них среди трудоспособного возраста в 2,8 раза с 17 в 2017 году до 6 случаев в 2018 году.

На протяжении многих лет в кожууне нет материнской смертности.

- увеличение количества реализующихся бизнес проектов молодежи - (1 проект в 2018 году) при целевом показателе 1;

- повышение уровня политической социализации молодежи, увеличение количества молодых лидеров в кожууне с 20 человек в 2017 году, в 2018 году – 34 человек.

Наиболее значимые мероприятия:

1. Зональный молодежный обучающий форум «Салгал-2018».

2. Волонтерское движение Улуг-Хемского кожууна «Сорунза» приняло участие в республиканском Форуме волонтеров в честь открытия года добровольца в Туве.

3. Волонтеры Улуг-Хема (отряд «Добровольцы» при МБОУ СОШ №1 Шагонара) в составе Штаба волонтеров Тувы приняли участие в праздничном шествии в честь Великого праздника Весны и труда 1 мая в Кызыле.

4. Психологом Центра Куулар С.Ю. совместно с волонтерами г. Шагонар «Сорунза», на детской площадке МАУ «Эне-Сай по ул. Саяно-Шушенская д. 4,5,6,8 проведена акция «Телефон доверия – шаг безопасности».

Таким образом, за 2018 года проведено для молодежи от 15 до 35 лет - 623 мероприятия. Число культурно - досуговых мероприятий - 468 мероприятий. По приоритетным направлениям, проведенные мероприятия, к объявленному Году Добровольца 57 мероприятий, 1523 охваченных посетителей. К году экологии – 34 мероприятий, 3106 посетителей, по поддержке молодых дарований – 48, зрителей 3160. Самые масштабные мероприятия в Республиканском уровне: 4 мероприятия. Мероприятия кожуунного значения-18

**Национальная политика.** В кожууне проживают 25 - разных национальностей: тувинцы – 17850 человек, русские – 1250 человек, хакасы – 33, буряты – 21, украинцы – 14, киргизы – 12, татары – 9, узбеки – 5, белорусы – 4, кумыки – 3. Кроме перечисленных национальностей на территории кожууна проживают чеченцы, чуваши, эвенки, якуты (саха), азербайджанцы, алтайцы, армяне, грузины, осетины, поляки, телеуты, калмыки, литовцы, удмурты и уйгуры.

В кожууне проживают 123 интернациональные семьи (в 2017 – 132 семьи). Наблюдается незначительное уменьшение количества интернациональных семей. Доля городских интернациональных семей – 89% (110 семей), сельских - 11% (13 семей).

Население кожууна характеризуется многообразием не только национального (этнического) состава, но и религиозной принадлежности: имеются и буддисты, и православные христиане, и мусульмане. Функционирует религиозная организация тувинских шаманов «Уш-Моорук» Улуг-Хемского кожууна. Руководителем организации является Аныкай Б.Т. В г. Шагонар имеется местная религиозная организация православный Приход Храма в честь Преподобного Сергия Радонежского. Руководитель организации: настоятель Скороходов В.И. Староста: Иванова Л.Н.

В кожууне имеется постоянно действующая рабочая группа по гармонизации межэтнических отношений в Улуг-Хемском кожууне с участием представителей казачества, национально-культурных объединений и религиозных организаций. Постоянно велся мониторинг обращений граждан о фактах нарушений принципа равноправия независимо от расы, национальности, языка, отношения к религии, убеждений. За 2018 год нарушений не зафиксировано.

В кожууне регулярно проводятся национальные праздники и обычаи, такие как: Рождество Христово, Шагаа, Крещение господне, Масленица, Пасха, День славянской письменности, Священный месяц «Сака Дава», День соседей, День России, День памяти и скорби, праздник животноводов «Чайлаг Байырлалы», освящение горы Буура и т.д.

Наиболее значимые мероприятия, проведенные в 2018 году:

1.Христианский праздник – Крещение господне.

преступлений зарегистрировано – 124 преступлений (АППГ-129), снижения на – 3,9%. Раскрываемость составляет – 69,7% (АППГ-67,3%). Не раскрыто - 37 (АППГ-35).

Достигнуто снижение на 10,8% дорожно-транспортных происшествий (с 65 до 58). Количество погибших снизилось на 52,9% (с 17 до 8). Незначительно снизилось количество лиц, получивших ранения на 4% (со 100 до 96). Тяжесть последствий составила 7,7% (АППГ – 14,5%). Удалось добиться снижения детского дорожно-транспортного травматизма на 30,8% (с 13 до 9), в котором 11 (АППГ - 15) несовершеннолетних участников дорожного движения получили травмы. Снижение составило 26,7%.

Наиболее аварийными участками автодороги Р-257 являются 873-895 км, 908 км, 983-987 км, по г. Шагонар - ул. Дружбы. Основной причиной аварийности остались также, как и в 2017 году – водители, управлявшие транспортные средства в состоянии опьянения 13 (АППГ – 12).

По линии незаконного оборота наркотических средств зарегистрировано 104 преступлений (АППГ-106), снижение на 1,9 % раскрываемость составило 86,9 % (АППГ-85,4%). Расследовано - 86 уголовных дел (АППГ-88), снижение на 2,3%, сбыт – 10 (АППГ-11). Из незаконного оборота изъято на 50,8% наркотических средств (с 76029 до 114622 граммов). Всего составлено 70 административных протоколов.

Существенно пересмотрены направления работы подразделения по борьбе с экономическими и налоговыми преступлениями. Были достигнуты положительные результаты. За отчетный период выявлено 8 (АППГ-5) преступлений экономической и коррупционной направленности, 4 общеуголовной направленности.

На различных видах профилактических учётов МО сейчас состоят 675 (АППГ-776) граждан.

В рамках предоставленных полномочий по исполнению требований Федерального закона № 64-ФЗ «Об административном надзоре за лицами, освобожденными из мест лишения свободы», а также приказа МВД России № 818-11г., сотрудниками полиции МО МВД России «Улуг-Хемский» за рассматриваемый период проделана определенная работа. На 01.01.2019 года на учете МО МВД России «Улуг-Хемский» состоят 115 (АППГ – 79) ранее судимых граждан.

С целью соблюдения миграционного законодательства проводится еженедельный мониторинга пребывания (проживания) иностранных граждан (далее ИГ) и лиц без гражданства (далее ЛБГ) на обслуживаемой территории и по состоянию на 31.12.2018 года пребывают (проживают) 4 (АППГ-13) ИГ, из них:

1. (Украина), статус «временно проживающий» ИГ, имеет вид на жительство сроком до 2021 года;

2. (Киргизия), статус «временно пребывающие» ИГ, цель въезда «работа», осуществляют трудовую деятельность по трудовому договору.

**Добровольная народная дружина.** На территории Улуг-Хемского кожууна совместно с сотрудниками МО МВД России «Улуг-Хемский» и членами ДНД осуществлялась охрана общественного порядка. В настоящее время на территории Улуг-Хемского кожууна действуют 5 народных дружин (общественных объединений):

1. Народная дружина «Улуг-Хем» из числа работников администрации Улуг-Хемского кожууна;

2. Народная дружина «Альфа» управления культуры администрации кожууна;

3. Народная дружина «Арыскан» из числа актива и администрации сумона Арыскан;

4. Народная дружина «Чааты » из актива и администрации сумона Чаятинский;

профилактики уличных мероприятий охраны общественного порядка, усиление нарядов в общегородских мероприятиях, совместно с полицией проводится патрулирование улиц города, мест с массовым скоплением людей и проводится разъяснительная работа с населением по профилактике правонарушений, алкоголизма и пьянства.

**Административная комиссия.** В Улуг-Хемском кожууне действует административная комиссия в составе 7 человек. Заседания комиссии проводятся по мере поступления административных материалов.

За отчетный период текущего года проведено 14 заседаний административной комиссии, где были рассмотрены 19 административных материалов:

- по ч. 3 ст. 8.4 Закона Республики Тыва «КоАП РТ» - 8, вынесены постановления о наложении административного наказания в виде предупреждения-3, вынесены постановления о наложении административного наказания в виде штрафа-5. Из них оплачено-4;

- по ст. 3.10 Закона Республики Тыва «КоАП РТ» - были вынесены 4 постановления о наложении административного наказания в виде предупреждения-3, вынесены постановления о наложении административного наказания в виде штрафа-1;

- по ч. 2 ст. 3.16 Закона Республики Тыва «КоАП РТ» - были вынесены 4 постановления о наложении административного наказания в виде предупреждения-2, вынесены постановления о наложении административного наказания в виде штрафа-2;

- по ч. 4.1 ст. 3.5 Закона Республики Тыва «КоАП РТ» - были вынесены 2 постановления о наложении административного наказания в виде предупреждения-2;

- по ст. 5.3 Закона Республики Тыва «КоАП РТ» - были вынесены 1 постановлений о наложении административного наказания в виде штрафа.

**Земельные и имущественные отношения.** В течение года заключено договоров всего- 254, в том числе:

- аренды земли из земель сельскохозяйственного назначения- 170, площадью 168588399 кв.м, из земель населенных пунктов – 38 (по г. Шагонаре – 30, администрации кожууна – 8) через аукционы- торги для индивидуального жилищного строительства, с общей площадью 30251 кв.м.

- договора купли-продажи - 50 (адм.кожууна-11, город-36), с общей площади - 33845 кв.м.

На пользование муниципальным имуществом всего заключены договоров - 10, (договор безвозмездного пользования, договор на возмещения расходов на содержание помещения, договор на нежилое помещение).

Расторгнуты договоров аренды земельного участка с 96-ми арендаторами, в связи с выкупом земельного участка у администрации г. Шагонара - 47, у администрации Улуг-Хемского кожууна - 49.

Систематизирована работа по инвентаризации адресов и объектов, расположенных на территории Улуг-Хемского района и внесение отсутствующих данных в Федеральную информационную адресную систему. За 2018 год в ФИАС было введено 520 объектов.

По мониторингу реализации проекта «Доступная земля» по состоянию на 28.12.2018 года через интернет-сервис «Технокад-Муниципалитет» направлено, всего 7892 заявок. По 202 заявкам отказано в ответе.

- для получения сведений из ЕГРН – всего 7531 запросов;
- для постановки на кадастровый учет земельных участков -59;